

# 终结“梅罗”十年垄断 莫德里奇夺得“金球奖”

新华社巴黎12月3日电 (记者 苏斌) 凭借在国家队以及俱乐部里的出色表现,效力于西甲皇家马德里队的克罗地亚中场球员莫德里奇3日摘得2018年度“金球奖”,打破克·罗纳尔多(C罗)与梅西过往十年对该奖项的垄断。

“感觉太棒了。很荣幸能获得这一奖项。事实上很难用什么词语形容我现在的感受。”莫德里奇在获奖后说。

今年“金球奖”的颁奖仪式被安排在巴黎标志性建筑大宫内举行。自当地时间17时开始,《法国足球》杂志在其网站上依照倒序陆续公布排名第11~30的候选者。

在21时开始的颁奖典礼上,评选过程中位列前十的球员陆续得到公布。莫德里奇、C罗、格列兹曼与姆巴佩入围最终四人候选名单,最终莫德里奇胜出,C罗与格列兹曼分列第二、第三。

在今夏的俄罗斯,33岁的莫德里奇带领克罗地亚队历史性闯入世界杯决赛,获得亚军,他本人荣获世界杯“金球奖”。俱乐部层面,莫德里奇在2017~2018赛季帮助皇马夺得五年来第四座欧冠冠军奖杯,实现欧冠三连冠。此番斩获“金球奖”前,这位中场大师已将上赛季欧冠最佳球员以及2018年度国际足联“世界足球先生”收入囊中。

莫德里奇坦承,2018年对他而言是十分特殊的一年。“欧冠成就三连冠,以队长身份跟随克罗地亚队参加世界杯决赛,还有一些个人荣誉,这都是非常重要的时刻。”他说。

在莫德里奇之前,上一位非C罗或梅西摘得“金球奖”的球员还是2007年的卡卡。

今年首度设立的女足“金球奖”归属效力于法甲里昂队的挪威球员赫格贝里。她获奖后向队友、主教练以及俱乐部主席表达了感谢,“也要感谢《法国足球》,这是女足领域向前迈出的一大步”。

另一个新创奖项,象征21岁以下最佳球员的“科帕奖”毫无悬念地被姆巴佩夺得。这位法国19岁新星在俄罗斯世界杯上大放异彩,打入四粒进球,并且成为贝利之后第二位在世界杯决赛中进球的20岁以下球员,帮助法国队夺得“大力神杯”。这些惊艳表现也帮助姆巴佩在“金球奖”评选中位居第四,排在阿根廷球星梅西身后。

“金球奖”由《法国足球》杂志于1956年创立,结合球员一整年表现,由足球专业记者投票选出。“金球奖”在2010年与国际足联“世界足球先生”奖项合并为“国际足联金球奖”,但两大奖项在2016年再度分离。



## 足球是最后赢家

和他的竞争对手们相比,莫德里奇或许并不是某个单项最突出的。C罗有全年的进球如麻;格列兹曼有世界杯冠军的黄袍加身;姆巴佩在法阿大战中的千里走单骑至今让人记忆犹新;梅西在一个“不属于自己”的年度仍然扛着巴塞罗那包揽了西班牙国内双冠。不过与他们相比,“全面”是莫德里奇能够胜出的关键。

“梅罗”双骄依然没能在世界杯的舞台上完成自己足球荣誉全满贯的最后也是最重要拼图;格列兹曼虽然在未能获奖后表示“不知道还能为什么做些什么”,但新科世界杯冠军九人入选大名单,在分走了“格子”不少票数的同时,也证明大家似乎更加认可法国队的整体而非个人。

2018年,莫德里奇用球场上的全面

表现与所在球队的整体成绩包揽了世界足坛的三大个人荣誉。虽然打破梅西和C罗十年来的垄断并非意味着一个时代的结束,毕竟莫德里奇也已经是33岁的“高龄”,不过莫德里奇的获奖或许代表着“数据为王”的评选观念正在悄然发生变化,回归到球员能否为球队带来风格和踢法上的改变,就像在2006年同样33岁的卡纳瓦罗斩获“金球奖”一样。

毫无疑问,把一向不掩饰对进攻球员偏爱的“金球奖”颁给一位进球和助攻数据并不那么完美的中场大师,展示了足球领域更加多元的评判标准和审美价值,这将鼓励更多天赋各异的运动员在足球场上发挥特长、释放天性。最后的赢家还是足球。

新华社记者 张逸飞 李铮

## 欧冠半决赛对阵出炉: 葡萄牙战瑞士 英格兰遇荷兰

新华社里斯本12月3日电 首届欧洲国家足球联赛半决赛对阵3日出炉,葡萄牙队将与瑞士队竞争一个决赛名额,另一场半决赛则将在荷兰队与英格兰队之间进行。

葡萄牙队在A级联赛小组赛中和意大利与波兰队同组,在缺少克·罗纳尔多(C罗)的情况下以两胜两平的不败战绩成为首支跻身四强的球队,并获得了半决赛和决赛的承办权。瑞士队则是在与比利时同分的情况下依靠净胜球的优势获得小组头名。

葡萄牙男足主帅桑托斯表示,瑞士是一支强队,在小组赛阶段攻入14球排名各球队之首,但葡萄牙队的目标就是进入决赛。

葡萄牙与瑞士队的单回合半决赛将于2019年6月5日在波尔图进行。

最近一期的国际足联排名中,葡萄牙队位列第六,瑞士队排名第八。英格兰和荷兰队分居第五和第十四位。

## VAR入驻欧冠淘汰赛

新华社都柏林12月3日电 欧足联3日确认,在本赛季欧冠淘汰赛阶段和明年6月举行的欧洲国家联赛决赛阶段都将使用视频助理裁判(VAR)。

欧足联此前曾打算在2019~2020赛季的欧冠联赛上引进VAR。然而欧足联主席塞弗林在一次执委会会议结束后表示:“如果我们能提前引进VAR,那为什么要等呢?”

“我们已经做好准备提前使用VAR,我们相信这将对比赛有利。它将为裁判员们提供有效帮助,并减少比赛中的错误判决。”塞弗林说。

此前,VAR已经被许多欧洲顶级足球联赛使用,包括西甲、德甲和意甲,它在今年世界杯上的使用也获得成功。

本赛季欧冠联赛决赛和明年6月份在意大利举行的欧洲U21足球锦标赛上也将使用VAR。

## 中超“工资帽”出台在即 税前顶薪或不超1500万

本报讯(记者 刘超峰)近日,中超职业俱乐部代表齐聚香河基地,包括建业足球俱乐部在内的中超各俱乐部讨论新赛季俱乐部财务计划问题。据了解,作为中国足协提出的“四大帽”之一的“工资帽”,俱乐部代表们讨论热烈,想法也比较接近,即未来中超俱乐部球员顶薪不得超过每年1500万元人民币,而且,俱乐部不能为球员缴纳税款。

当然,“薪资帽”的实施更大程度上会对国内球员产生影响。众所周知,中国足球整体水平多年来一直在低谷徘徊,但是球员的薪资却一直水涨船高,尤其一些大牌国内球员,年薪更是达到令人咋舌的1000万~2000万元人民币,而且还是税后薪资,这种薪资水平也与目前的中国国情有所偏离。有了“薪资帽”,球员薪资将受到控制,让各中超俱乐部的投资也更趋于理性。

此前,中国足协设置“四大帽”引发广泛讨论,虽然舆论上批判居多,但俱乐部方面其实是挺配合甚至是很欢迎的,因为目前包括比赛奖金在内的球员薪酬占了各俱乐部支出的60%。据了解,目前的中超本土球员,税后工资超过1000万元的只有任航、郜林、韦世豪以及王永珀等为数不多的几人,其余人的税后年薪都低于800万元人民币。实际上,前段时间,欧洲媒体也列出一组数据,中超工资最高的三个俱乐部,恒大、上港以及华夏幸福的球员平均年薪都在1500万元左右,这是加上外援后的平均数据,如果扣去外援的年薪,本土球员的平均年薪显然会低不少。

假如未来中超顶薪设置为1500万元,球员完税后拿到手的是八九百万元。当然,在俱乐部中能够享受顶薪的毕竟是少数,大部分主力球员税后应当在四五百万左右。球员自己纳税不仅俱乐部减少了运营成本,减少了麻烦和风险,而且培养了球员的纳税意识,让中超投入回归理性。按照设计,每支中超俱乐部在2020年要拥有一支女足队作为准入条件。据悉,女足运动员年收入比较合理的数字是100万元。

值得注意的是,中国足协在设置“四大帽”的工作上吸取了过往的经验教训,广泛征求意见,以求得最大公约数。从内在关系上分析,一旦解决了球员“工钱”脱离国情的弊端,解决其他问题可能就容易了许多。有媒体称“薪资帽”可能会使得更多国内球员产生“走出去”的想法,因为目前的国内高薪使得一些球员即便打不上比赛也要固守国内,而一旦薪资水平加以限制,一些当打之年的国内球员可能会转而寻求自己的梦想,投身海外联赛,如果真能由此实现中国球员留洋的盛况,那对中国足球来说,实在是一件极好的事情。

## 全国U23足球联赛 建业逼平天津权健

本报讯(记者 刘超峰)昨天,全国U23联赛继续在天津权健训练基地进行,建业队客场挑战东道主天津权健,经过激烈角逐,最终双方以0:0握手言和,这样建业队在四轮比赛中取得一胜两平一负的战绩。东道主权健队开赛以来还没有尝到败绩,竟然收获4场平局。

该小组中,刚刚跌入中乙的新疆天山雪豹表现不俗,与长春亚泰同为3胜1负,排名暂居第一。广州恒大、江苏苏宁和河南建业都是1胜2平1负积5分,并列三到五位,天津权健4连平积4分排名第六位,3分的河北精英和1分的辽足排名第七和第八位。

在另外一个小组中,山东鲁能3胜1平积10分,排名小组第一,上海上港9分排名第二,上海申花、青岛中能天津泰达3队同为2胜2负积6分,泰达以净胜球劣势排名第五位,六至八位的分别是5分的大连一方、2分的延边富德和1分的石家庄永昌。

今天,建业队将对阵河北精英,面对实力略逊一筹的对手,建业队的目标是击败对手力争小组出线。

## 短池游泳世锦赛名单出炉 河南名将侯钰杰索冉入选

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从省游泳运动管理中心获悉,中国游泳队出战2018国际泳联短池游泳世锦赛的42人初步名单中,此次报项36人名单中并没有出现孙杨的名字,由于孙杨长时间在海外集训,很少征战短池赛场,短池世锦赛的项目设置也不利于中长距离选手发挥,孙杨虽然未列入初步名单中,但他很可能在这次短池游泳世锦赛

上出战接力项目。侯钰杰和索冉两位河南选手,在本次短池游泳世锦赛上将分别参加男子50米、100米自由泳和女子50米蛙泳等主项,他们是否还会参加其他项目,到时还将视情况而定。

另据了解,12月10日,国际泳联还将在杭州举办年度颁奖盛典,以表彰本年度在国际泳坛各领域表现优异的教练员、运动员等。

本次短池游泳世锦赛将于12月11日至16日在杭州举行,这是短池



12月4日,柯洁(左)在比赛中。当日,在韩国京畿道高阳市举行的第23届三星杯世界围棋大师赛三番棋决赛第二局比赛中,中国棋手柯洁九段战胜韩国棋手安国铉八段,双方总比分战成1:1。

新华社记者 王婧婧 摄

## NBA:火箭遭翻盘 勇士止连败

新华社华盛顿12月3日电 美职篮(NBA)3日共进行了7场比赛。火箭在领先19分的情况下遭遇翻盘,客场91:103不敌森林狼,胜率再次不足五成。勇士则依靠“三巨头”的出色发挥,以128:111击败老鹰,结束两连败。

火箭此役最多时领先对手19分,但森林狼下半场如梦初醒,通过强有力的反击在第三节彻底建立领先优势,并将胜果保持到比赛结束。森林狼的卡尔-安东尼-唐斯砍下两双,拿到24分和11个篮板。火箭队头号球星哈登贡献29分、4个篮板和8次助攻。

火箭队在第二节的发挥堪称出色,单节拿到38分,并在上半场结束时将双方的分差锁定在14分。但森林狼用同样得分的第三节来回应,火箭队下半场则手感冰凉,第四节全队仅有可怜的9分入账,这也创下了火箭本赛季单节得分新低。

另外一场比赛中,库里30分、杜兰特28分、汤普森27分,勇士“三巨头”联手砍下85分,帮助球队128:111击败老鹰,结束两连败。

首节结束时勇士就以34:17领先,而库里首节拿到的18分就超过了老鹰全队的单节得分。此后,勇士保持领先优势,尽管第二节偶有松懈,让老鹰将分差缩小至个位数,但



火箭队球员穆雷(左)在比赛中上篮 新华社发

“三巨头”稳定的发挥保障了球队最后的胜利。

此役对老鹰的特雷-杨来说堪称苦涩,这名被球队寄予厚望的NBA一年级新生有7次失误,三分球5投0中。当然,老鹰全队的三分球命中率也低得可怜,仅有19.2%。

骑士与篮网这两支排名同样垫底的球队遭遇,双方都希望在对手身上获得一场胜利。前三节结束时,骑士领先4分。第四节上半段,骑士将

领先优势扩大到两位数,而下半段则轮到篮网发挥。篮网通过一波13:4的攻击波将分差缩小至仅剩2分。双方战至97平时,上周刚刚被交易至骑士队的伯克斯在终场前3.2秒的双手灌篮得分,帮助球队以99:97险胜。

另外,雷霆110:83击败掘金,奇才110:107战胜尼克斯,掘金106:103击败猛龙,快船129:126险胜鹈鹕。

## 空手道冠军总决赛 河南健儿豪夺5金

本报讯(记者 陈凯)拥有绝对实力的河南空手道健儿,又一次在全国赛场上展现出了超强的战斗力。昨日,记者从省武术运动管理中心获悉,在3日于江苏无锡落幕的2018年全国空手道冠军总决赛上,河南空手道健儿大放异彩,豪夺5枚金牌、2枚银牌和4枚铜牌,金牌数、奖牌总数以及总分位列各参赛代表队之首。

据了解,中国空手道协会今年全面推行国内空手道竞赛改革,改革后,各个年龄级别的锦标赛都调整为锦标赛系列赛。其中,全国空手道锦标赛系列赛设置了四站,在四站比赛中,各级别积分排名前16位并且参赛次数不少于两次的选手获得参加本次冠军总决赛的资格。此外,在2018年U18全国锦标赛系列赛中,各级别积分前四名的选手也可以自选级别参加到本次冠军总决赛。最终,共有来自22支代表队的221名选手参加了本次全国空手道冠军总决赛,角逐个人组手、个人型和团体型3个大项14个小的年度总冠军。

经过4天激烈角逐,河南空手道队的尹笑言、高梦梦、李冉冉三位女将表现出色,分别夺得本次冠军总决赛女子个人组-61公斤级、-68公斤级和-50公斤级的年度总冠军;此外我省代表成都体院队参赛的孙绍杰,获得了男子个人组手-75公斤级的年度总冠军,同时我省健儿王君莉还以跨省组队3队队员的身份,收获了女子团体型的年度总冠军。河南空手道队的郑里召斩获男子个人组手-67公斤级的银牌,魏大均和程泽宇双双获得该级别的铜牌;丁佳美摘得女子个人组手-55公斤级的银牌,崔宏伟收获该级别的铜牌;马泽云获得了男子个人组手-84公斤级的铜牌。